中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻: 2018年10月8日-2018年10月14日

(总第328期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国 10 月消费者信心指数轻微下降	待观察
	欧洲央行: 欧元区经济风险在上升	待观察
	欧元区 10 月投资者信心不足	待观察
	安倍将表明按计划明年 10 月上调消费税	待观察
新兴市场	中欧世贸组织改革副部级联合工作组	正面
	中方谈美墨加贸易协定"毒丸"条款:不应搞排他主义	待观察
	9月出口增长超预期	待观察
	《区域全面经济伙伴关系协定》部长级会议在新加坡举行	正面
	土耳其释放拘禁美牧师	待观察
	IMF: 亚太地区继续充当全球经济"火车头"	正面
	IMF下调全球经济增长预期	负面
	一周人民币走势	

1. 美国 10 月消费者信心指数轻微下降 待观察

根据 10 月 12 日密歇根大学公布的数据,10 月美国消费者信心指数为 99.0,比 9 月的 100.1 略有下降。调查显示,消费者对个人财务前景的信心有所下降,通胀预期有所提高。因为调查时点的原因,股价下跌对消费者信心的影响尚没有在数据中体现。

2. 欧洲央行: 欧元区经济风险在上升 待观察

欧元区经济在今年一季度表现疲弱之后,于二季度企稳。根据欧盟统计局 10 月发布的最新数据显示,二季度欧元区国内生产总值环比增长 0.3%,与去年同期相比增长 2.1%;欧盟 28 国国内生产总值环比增长 0.4%,与去年同期相比增长 2.2%。受到强劲消费和就业增长的推动,欧元区经济复苏势头仍然强劲。但值得注意的是,威胁欧元区经济增长的各种风险也呈上升趋势。欧洲央行(ECB)近日表示,欧元区经济增长面临的包括保护主义、英国脱欧谈判以及新兴市场危机在内的各种风险正在上升。

3. 欧元区 10 月投资者信心不足 待观察

市场研究机构 Sentix 今日公布的最新数据显示,今年 10 月欧元区 Sentix 投资者信心指数较上月的 12 下降了 0.6 点,降至 11.4 点,延续了上个月下降的趋势,低于业界 11.6 的预期。Sentix 董事总经理 Manfred Huebner 表示,指数小幅下跌的原因可能在于德国汽车行业的讨论,以及意大利政府未来财政政策的不确定性;德国汽车制造商和政府上周达成了一项折衷协议,以减少柴油车造成的污染,这将耗费数十亿欧元,并侵蚀利润率;投资者也对意大利感到担忧,意大利政府迄今仍无视欧盟委员会的呼吁,即按照欧盟的规定,降低计划中的预算赤字

4. 安倍将表明按计划明年 10 月上调消费税 待观察

日本首相安倍晋三将在15日的临时内阁会议上表明按计划于明年10月把消费税税率由8%提高至10%。安倍认为国内经济持续复苏,国民可以承受一定程度的家庭经济负担,将指示相关阁僚制定防止经济形势恶化的措施,最快11月汇总框架。由于上调税率时采取食品饮料及报纸订阅费的税率维持在8%的减轻税率措施,预计将要求加快准备。

5. 中欧世贸组织改革副部级联合工作组 正面

10月10日,中欧世贸组织改革副部级联合工作组第一次正式会议在北京举行,双方就推进世贸组织改革交换了意见。联合工作组根据第20次中欧领导人会晤联合声明和第7次经贸高层对话成果建立。

6. 中方谈美墨加贸易协定"毒丸"条款: 不应搞排他主义

在 10 月 11 日举行的商务部例行记者会上,有记者指出美墨加贸易协定包含毒丸条款——和美国签署贸易协定的国家就不能和其他"非市场经济国家"再签署贸易协定。对此,商务部新闻发言人回应称,在世贸组织多边贸易规则中,没有关于"非市场经济国家"的条款,其仅存在于个别成员的国内法中;建立自贸区的目的是便利成员间的贸易,应该秉持开放包容的原则,不应该限制其他成员的对外关系能力,不应该搞排他主义。

7. 9月出口增长超预期 待观察

10月12日,海关总署公布9月贸易数据。按人民币计,9月进口同比增速为17.4%,预期15.2%,前值18.8%; 出口同比增速为17%,预期9.2%,前值7.9%; 贸易帐为2132.3亿元,预期1362亿元,前值1797.5亿元。按美元计,9月进口同比增速为14.3%,预期15.3%,前值20%; 出口同比增速为14.5%, 预期8.2%, 前值9.8%; 贸易帐为316.9亿美元,预期192亿美元,前值278.9亿美元。人民币汇率贬值和贸易抢跑是重要原因。

8. 《区域全面经济伙伴关系协定》部长级会议在新加坡举行 正面

2018年10月13日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)第6次部长级会间会在新加坡举行。会议就货物贸易、服务贸易、投资、卫生和植物卫生措施、标准技术法规和合格评定程序、电子商务、竞争政策等议题进行了深入讨论,推动各方完成年底一揽子成果,并实质性结束谈判。会议发表了《联合新闻声明》,表示在当前全球贸易面临单边主义挑战等诸多不确定性的情况下,尽快完成 RCEP 谈判有利于增强和完善区域供应链和价值链,对维护地区贸易自由化和便利化,支持全球自由贸易,具有重要意义。

9. 土耳其释放拘禁美牧师 待观察

在经历了两年的监禁后,被土耳其拘禁的美国牧师安德鲁·布伦森终于获释。当地时间 10 月 12 日,美国国务卿蓬佩奥通过推特确认布伦森获释的消息,并敦促土耳其迅速释放其余被拘禁的美国公民和美使领馆在当地的雇员。今年 7 月,美国威胁称如土耳其拒不释放布伦森,将对土耳其实施大规模制裁。8 月初,美国宣布对两名土耳其官员实施制裁。随后,美国再将针对土耳其钢铁和铝产品关税提高一倍。美国的一系列反击将土耳其推入了沉重的经济危机泥淖中。

10. IMF: 亚太地区继续充当全球经济"火车头" 正面

10月11日,国际货币基金组织(IMF)发布亚太经济展望报告指出,亚洲国家继续推

CEEM 一周全球财经要闻: 2018年10月8日-2018年10月14日

动全球经济增长,今年的增长率预计为 5.6%,明年预计为 5.4%。不过,报告预测,亚太地区在短期和中期均存在下行风险。持续的贸易紧张局势可能进一步破坏商业信心,损害金融市场,扰乱供应链,并阻碍该地区的投资和贸易。亚洲易受全球金融环境趋紧的影响,这种影响来自美国的利率上升、风险承受力突然恶化和贸易紧张局势升级,以及政治和政策的不确定性。IMF 指出,为了加强抵御能力并应对这些日益增长的下行风险,亚洲经济体需要采取支持金融稳定和维持增长的政策。报告还指出,区域贸易和投资自由化将有助于增强亚洲的前景并抵消全球贸易紧张局势的影响。IMF 分析表明,从长远来看,自由化可以将亚洲国内生产总值提高 15%。

11. IMF 下调全球经济增长预期 负面

10月9日,国际货币基金组织(IMF)发布的最新一期《世界经济展望》报告预计,今明两年世界经济增速都将达到3.7%,维持在2017年的增长水平,比此前7月的预测值低0.2个百分点。这是2016年7月以来,IMF首次调降对全球经济增长的预期。IMF指出,由美国减税措施和进口需求上升带来的经济增长动力正在减弱,全球经济增长面临的下行风险已经上升,同时由于新兴和发展中经济体增长势头减弱、金融状况收紧,全球经济增长强于预期的可能性已经下降。IMF还下调了对全球贸易增速的预估,预计今年全球贸易增速为4.2%,低于7月预估的4.8%,也低于2017年5.2%的增速;并预计明年全球贸易增速为4%,比7月的预估下调0.5个百分点。IMF认为,贸易紧张局势加剧,基于规则的多边贸易体系可能被削弱,是全球经济前景面临的主要威胁。短期而言,不论新兴市场或是发达经济体都无法避免。到明年,美国经济增长受到的影响将更显著。

12. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.9135-6.9268,总体保持稳定。 CNH 与 CNY 交错发展,CNY 开盘价与中间价交错发展。

and an analysis of the state of						
	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH		
2018-10-08	6.8957	6.9000	6.9135	6.9193		
2018-10-09	6.9019	6.9257	6.9235	6.9164		
2018-10-10	6.9072	6.9220	6.9194	6.9243		
2018-10-11	6.9098	6.9311	6.9268	6.8786		
2018-10-12	6.9120	6.8997	6.9234	6.9212		

资料来源: Wind 数据库

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)